

116. Президент Республики Казахстан

Президент является Главой государства, высшим должностным лицом, определяющим основные направления внутренней и внешней политики государства и представляющим Казахстан внутри страны и в международных отношениях. Его полномочия определяются специальным разделом Конституции Республики Казахстан.

Президент — символ и гарант единства народа и государственной власти, незыблемости Конституции, прав и свобод человека и гражданина.

Президент обеспечивает согласованное функционирование всех ветвей государственной власти и ответственность органов власти перед народом. Является верховным главнокомандующим.



Президентом Республики Казахстан с 1991 г. по настоящее время является Нурсултан Абишевич Назарбаев

Президент избирается совершеннолетними гражданами Республики на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании сроком на пять лет.

7 октября 1998 г. в Конституцию были внесены изменения, увеличивающие срок полномочий Президента до семи лет; снималось возрастное ограничение для кандидатов в президенты — 65 лет.

21 мая 2007 г. был принят Закон “О внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Казахстан”, направленный на дальнейшую демократизацию и политическую модернизацию страны. Согласно Закону, Президент избирается сроком на пять лет. Он наделяется правом законодательной инициативы и может вносить на рассмотрение Парламента проекты законов. Президент после консультаций с премьер-министром и председателями Палат Парламента при определенных обстоятельствах вправе распустить Парламент или Мажилис Парламента. Дополнено положение о назначении Президентом на должность акимов областей, городов республиканского значения и столицы. Часть полномочий Президента перераспределяется в пользу Парламента, который получает возможность формировать правительство, две трети Конституционного совета, Центральной избирательной комиссии, Счетного комитета и контролировать их работу. Устанавливаемая ответственность правительства не только перед Президентом, но и Парламентом знаменует начало перехода от президентской к *президентско-парламентской* форме правления.

Президентом Республики может быть избран гражданин Республики по рождению, не моложе 40 лет, свободно владеющий государственным языком и проживающий в Казахстане последние 15 лет. Выборы Президента Республики проводятся в первое воскресенье декабря.

Одно и то же лицо не может быть избрано Президентом более двух раз подряд. Настоящее ограничение не распространяется на Первого Президента Республики Казахстан.

Функции Президента

обращается с ежегодным Посланием к народу Казахстана о положении в стране и основных направлениях внутренней и внешней политики Республики;

назначает очередные и внеочередные выборы в Парламент Республики Казахстан;

вносит на рассмотрение Мажилиса для утверждения кандидатуру премьер-министра Республики;

ведет международные переговоры и подписывает международные договоры;

награждает государственными наградами Республики;

осуществляет помилование граждан;

осуществляет другие полномочия в соответствии с Конституцией и законами Республики.